



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

7月

27

中工网 <http://www.workercn.cn>

日 星期四 农历丁酉年 闰六月初五

第 19420 期

(今日八版)

红旗岭上的精彩生命

记福建省五一劳动奖章获得者、退伍军人兰林金

本报记者 李丹青 吴铎思
本报通讯员 刘冰新 俞怡琦

一场意外中,他失去了双臂、左眼和一只耳朵的听力,丧失了劳动能力,无法正常生活。但他却成为乡亲们口中“没手了还可以在山上种树”的人,成为弱者眼中有关爱有毅力的榜样,成为人生受挫者眼中重新找回希望、自立自强的模范。

他就是福建省长汀县三洲镇戴坊村村民、省五一劳动奖章获得者、退伍军人“断臂铁人”兰林金。

兰林金所在的长汀地处闽粤赣交界,曾经是国南方水土流失最为严重的区域之一。53岁的兰林金虽肤色黝黑,体形瘦小,但挺直的腰板,清脆利落的言谈间透露着自信和干练。

7年前的一场大火,让兰林金偶然发现红旗岭这片满地砂砾的不毛之地,几棵油茶树傲然耸立。这重新点燃起他心中“梦也绿满山”的激情。他开始与荒山为友,一锹一铲开垦,跨过命运的坎坷,在荒山秃岭中,播种出一抹新绿。

“种满了,就不会涨洪水”

红旗岭,原本是座被人“嫌弃”的贫瘠的荒山。沿着弯弯曲曲的小路上去,山上各品种的树密密麻麻,丝毫看不出这里曾是“光头山”。

早先种下的几百亩黄栀子、生姜、西瓜,新试种的杨梅、百香果、红心柚、脐橙,兰林金热情又开朗地向初来红旗岭的人介绍着。他熟悉山上的一草一木、一花一果,像照顾自己的孩子一样细心呵护它们。

别人双手握锄,他要用臂弯夹住;胸脯顶着,使劲往下压,压不动就用身体甩;别人卸肥时用肩膀扛,他卸肥时用脚踢……

为了集中养分,兰林金自己钻研控制油茶长势,剪掉被太阳遮挡住的重枝和偏枝。枝干较细,他凑近用牙齿咬断。碰上粗一点的,他就用脚趾夹住折断枝干。脚趾甲里都被染成了青色,“热水烫都烫不掉”。8万株油茶,他一个人得花一个月左右才“剪”得完。

事实上,为了这满山的新绿,兰林金等了40年。

1977年冬天,一场大雨突袭三洲镇,洪水挟裹着沙土从“光头山”席卷而下。

大雨来的前一天,兰林金的父亲正张罗着盖新房子,土墙搭好,木料也架上去了,第二天就要盖瓦片了,大水冲下来,新房子垮了。一夜间倾家荡产,父亲忧心成疾,一个月后撒手人寰。

这场变故,让年幼的兰林金很受刺激。叔公曾叹息:“山上这么光,总是发水,以后怎么办啊!”

(下转第2版)



兰林金正在挖坑种油茶树。 郑秋生 摄

建军90周年主题展览27日起对公众开放

据新华社北京7月26日电 (杨雅文)正在中国人民革命军事博物馆举办的“铭记光辉历史 开创强军伟业——庆祝中国人民解放军建军90周年主题展览”26日结束了为期5天的专场参观,共接待专场和团体观众近4万人。这次主题展览将于27日起正式面向公众开放。

26日是专场参观的最后一天,虽有雨水不期而至,但并未浇熄观众的热情。一大早,军事博物馆南广场上就已有不少观众撑着雨伞自发排队等候。

展览中,抗联领导人周保中的东北抗日游击队日记是近入馆并首次展出的珍贵文物。上午10时,包括周保中女儿周伟在内的约

30名东北抗联后代来到军事博物馆参观。“我们的军队对革命的坚定信仰、对党和人民的无限忠诚,是我们永远缅怀和学习的榜样。”望着展柜里父亲的笔记本,周伟说。

展厅出口处的观众留言台上摆放着几本厚厚的留言本,许多参观完的观众都在此留下了自己感想。王秀兰的儿子是一名军人,她在参观展览后写道:“我是第一个进、最后一个出的,观后受益匪浅。要告知我儿在部队搞好科研,强我国家,为国增光。”

这次展览将持续至10月31日,团体和个人观众可通过军博官方网站、微信公众号等平台自助预约。

天津环保执法半年罚金破亿元

本报讯 (记者张奎 实习生齐欣苑)记者近日从天津市环境保护局获悉,今年上半年,全市环保执法检查企业1.3万家次,共处罚金额1.08亿元,是去年同期的2.32倍,超去年全年总和。

今年上半年,天津市环保系统积极运用各类执法手段,保持执法高压态势,严厉打击各类环境违法行为。上半年共计环保执法立

案2861起,下达处罚决定1851起,下达责令改正决定2409起,立案数量、下达处罚决定数量、下达责令改正决定数量分别是去年同期3.77倍、3.01倍、4.04倍。

根据环保部近期通报京津冀及周边地区大气污染防治强化督查情况,天津市“散乱污”企业清理整顿不彻底现象依然突出,仍有个别企业违法生产。

国办印发《中央企业公司制改制工作实施方案》

69户央企集团年底前改为公司制

新华社记者 王希 谭漠晓

国务院办公厅日前印发《中央企业公司制改制工作实施方案》,明确今年年底前,国务院国资委监管的中央企业要全部完成公司制改制,这意味着央企将全面步入公司制时代。

哪些企业要改?

中央企业公司制改制并非新鲜事物,此次实施方案有什么新看点?哪些企业会是改制对象?

记者了解到,到2016年底,国资委监管的中央企业各级子企业公司制改制面超过92%。具体来看,目前101户中央企业中仍有69户集团公司为全民所有制企业,集团总部资产总额7.97万亿元;近5万户中央企业子企业中,仍有约3200户为全民所有制企业,资产总额5.66万亿元。

实施方案给出了明确时间表:2017年年底前,除中央金融、文化企业外,按照全民所有制工业企业法登记、国资委监管的中央企业全部改制为按照公司法登记的有限责任公司或股份有限公司。

这意味着69户央企集团公司和3200户央企子企业必须在半年时间内完成从全民所有

制到公司制的“变身”。

“改制完成后,中央企业将全面步入公司制时代。”中国企业研究院首席研究员李锦说。

具体怎么改?

关于公司制改制怎么改,实施方案在“制定改制方案”“严格审批程序”“确定注册资本”等方面都作出了具体要求。

具体来看,中央企业集团层面改制为国有独资公司,由国务院授权履行出资人职责的机构批准;改制为股权多元化企业,由履行出资人职责的机构按程序报国务院同意后批准。

中央企业所属子公司的改制,除另有规定外,按照企业内部有关规定履行审批程序。

“审批分三个层面:央企集团层面改制为有限责任公司需要国资委批准,改制为股份有限公司需要报国务院同意,央企子公司改制一般情况下则走企业内部程序。”国资委有关负责人说。

国资委要求,各企业9月底之前把改制方案报国资委,母公司和各级子公司同时进行,确保11月份之前完成。

改制难在哪儿?

自从上世纪90年代以来,我国一直在推进国有企业公司制改制,有效提升了企业经

营管理水平。但是,在部分国有企业特别是部分中央企业集团层面,公司制改制仍然是个难题。

改制究竟难在哪儿?

“国企改制难在过程复杂、利益多元,有的企业涉及大量债权债务关系。”李锦说。此外,改制成本高也是重要原因。有的央企在改制中花费几亿元做资产评估,可能还需要缴纳几百亿元的税。

“评估后虽然增值,但不产生实际效益,企业积极性不高。”李锦说,公司制改革推进难不仅有历史原因、体制原因,还有改革意识不到位的因素。

政策支持有哪些?

时间表已经明确,改制必须如期完成,困难必须克服。

值得注意的是,实施方案明确了“划拨土地处置”“税收优惠支持”“工商变更登记”“资质资格承继”四方面的政策支持,为央企改制顺利推进提供支撑。

比如,在税收方面,实施方案明确,公司制改制企业按规定享受改制涉及的资产评估增值、土地变更登记和国有资产无偿划转等方面税收优惠政策。

(下转第3版)

C919第二架飞行试验机预计今年第四季度首飞

7月26日,国产大型客机C919第二架飞行试验机在中国商飞公司总装车间进行总装测试。

当日,新华社记者从中国商飞公司获悉,国产大型客机C919第二架飞行试验机即将开展机上功能检查试验,预计今年第四季度首次飞行。

今年5月5日,中国首款国际主流水准的干线客机C919首飞成功。作为我国首次按照国际适航标准研制的150座级干线客机,C919不仅攻克了100多项核心关键技术,还使我国掌握了民机产业5大类、20个专业、6000多项民用飞机技术。

从2007年正式立项,到2010年展出样机,再到2016年总装下线,C919一路走来,见证了我国航空工业自主创新的奋进历程,成为中国制造转型升级、迈向中高端的生动缩影。

新华社记者 申宏 摄



专项整饬“庸、懒、散、慢、混、卡”顽疾

兰州半年问责处理3051名干部

本报讯 (记者康劲)兰州市召开落实中央环保督查工作视频会议,在七里河区分会场多人迟到、替会,甚至有人走进会场还在吃早餐……这起严重违反会风会纪问题,引发社会各界关注,兰州市委果断作出决定,对七里河区通报批评,对区委、区政府主要负责人诫勉谈话,对6名干部免职处分、10名干部诫勉谈话,对6名干部通报批评。

此事发生在去年底,兰州市委也以此为契机,从今年1月开始在全市开展“治顽疾、转作风、提效能”专项行动,专治各级干部中存在的“庸、懒、散、慢、混、卡”等作风顽疾。

在的“庸、懒、散、慢、混、卡”等作风顽疾。《工人日报》记者从兰州市获悉,截至6月底,半年内已严厉问责处理干部3051人,其中受到党纪处分37人,政纪处分69人,组织调整或组织处理47人,诫勉谈话2031人,通报867人;涉及县级干部230人,科级干部1224人,一般干部1597人。

兰州市城关区食药监局违规收取培训费151万元,不仅食药监局的局长、副局长分别受到行政警告处分和诫勉谈话的处理,与收费有关的财政局、物价局和非税收入管理局

票据科的6名干部也被严肃问责;有市民为办理交通违章处理手续,一个月内先后7次前往西固交警大队,这种人为设置“玻璃门”“旋转门”,让办事群众来回奔波,经举报查实后,西固交警大队大队长、副大队长等6人受到诫勉谈话、通报批评;兰州某建设项目建设负责人去兰州经济区规建局办理手续时,规划处处长以各种理由推托,结果不仅本人被提醒约谈,兰州经济区规建局班子作出检查,局长和副局长等多人同时被问责处理……

在专项行动中,兰州市委要求各级各部

门采取多种方式查找作风问题,既通过座谈会、个别谈话等方式“面对面”查找,又采取设立征求意见箱、发放征求意见函等方式,通过新闻媒体、网络等途径,面向社会“背靠背”查找,严肃认真地开展作风“体检”。市委把督导巡察作为推进专项行动扎实开展的有力举措,成立了6个督查组,聘请30名“两代表一委员”成立了4个巡察组,先后开展了4轮督查和3轮机关工作纪律暗查。同时,持续开展新闻舆论监督,在市属相关媒体设立曝光台,进行公开曝光。

有关负责人表示,从下半年开始,兰州将重点集中在“放管服”改革、责任清单办理、联系服务企业、会商解决问题、督查问责曝光等方面建立长效机制,实现企业客商的发展动力明显增强、行政审批的流程效率明显提升、重大项目的建设步伐明显加快。全市上下的发展环境明显优化,真正发挥问责一个、警醒一片、推动一方工作的作用,让干部受教育、让群众得实惠。

带领团队实现碳纤维产业化的梦想,一举打破发达国家的垄断和封锁 “碳痴”张国良的故事

身边的 大国工匠

本报记者 张锐

年近50岁的他,从最初连碳纤维分子式都不会写的门外汉,一头扎进碳纤维领域中,心怀对国家的责任,凭借对技术的痴迷,带领团队一举突破了发达国家对碳纤维技术的封锁,实现了我国碳纤维产业化的梦想,并占据我国碳纤维市场份额的70%。

他就是张国良,中复神鹰碳纤维有限责任公司董事长。熟悉他的人评价:“别看他是企业老板,但技术上,他可比技术人员还要专业!”

在张国良心中,“这辈子最大的成就就是技术创新。”

碳纤维的梦想

碳纤维被称为“新材料之王”“黑黄金”,因其具备强度和模量高、密度低、耐高温、耐腐蚀、导电好等优良特性,被广泛应用于航空航天、军用装备、交通运输、风力发电、压力容器

等军民产业。

2005年,张国良为自己的公司找寻新项目时,碳纤维进入他的视野。

“虽然我国的碳纤维研究已有40多年,却一直无法实现产业化,而掌握这项技术的日本、美国等少数国家又长期实行技术封锁和垄断,导致碳纤维在我国市场始终供不应求,影响了我国经济建设和国防发展……”听到业内人士痛心疾首的介绍,有着朴素爱国情怀和浓厚部队情结的张国良决心,“一定要完成碳纤维产业化。”

当时,国内的碳纤维研究基本还局限于实验探索。专家们对张国良的想法也是一片质疑之声:“碳纤维难度太大,有些国内企业几个亿砸进去,连碳纤维原丝的影子都没见着,你能行?”

“哪怕倾家荡产,也要造出中国人自己的碳纤维。”张国良把打拼多年的公司交给职业经理人打理,全身心投入碳纤维产业化之路。

2005年9月29日,碳纤维项目正式启动。



张国良(右)在研究碳纤维生产线。 肖培培 摄

多年从事纺织机械的生产经验让张国良敏锐地发现,碳纤维的生产原理与腈纶的生产有相通之处,不过技术要求更加苛刻。

认准了目标,张国良把自己完全抛进了碳纤维的世界;他查遍有关碳纤维的信息,记

下3000多个主要工艺数据,从决定碳纤维的半年多时间里,他读过的相关书籍和资料足足有两米高;几个月时间,他几乎找遍国内碳纤维的专家。这股痴迷的劲头,为他赢得了“碳痴”的称号。

(下转第3版)